

不能忘却的“四明记忆”

记者 王佳 通讯员 李维超

抗战烽烟起 砥柱立中流

——忆浙东区党委及其领导下的浙东抗日根据地

编前语：

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”历史不会忘记，曾经浴血奋战的烽火岁月。72年前的7月28日，中共浙东区党委正式成立，领导浙东军民开展敌后的抗日战争，立下了不朽的历史功绩。本文就这段历史作一简要回顾，以展现当年烽火四明的峥嵘岁月，以此纪念中国共产党诞辰93周年和全民族抗战爆发77周年。

作为二战时期中国抗击日本法西斯的重要战略支点，浙东抗日根据地是中国共产党领导的全国19个解放区之一。

1945年4月24日，毛泽东在党的七大作政治报告《论联合政府》时说：“这个广大的中国解放区，包括十九个大的解放区”。他在具体说明中，列举了其中的3个：浙东、琼崖和陕甘宁，足见浙东区党委领导下的浙东根据地的战略地位之突出，政治影响之广泛。

两份电报：

明确开辟浙东战略基地

浙东抗日根据地是在什么背景下开辟的？是谁指示开辟的？根据文献资料，浙东抗日根据地的创立，是中共中央和毛泽东作出的重要战略决策。

1941年“皖南事变”之后，毛泽东、朱德、王稼祥于2月1日就今后华中战略任务发出电文，其中明确指出：“关于浙东方面，即沪杭甬三角地区，我们力量素来薄弱，总指挥部应增辟这一战略基地，经过上海党，在该区域创立游击根据地（以松江等处原有少数武装作基础）。中原局应注意指导上海党”。

4月30日，毛泽东、朱德、王稼祥、叶剑英就发展从淞沪到福州广大地区的游击战争再次发出第二个电文，指出：“敌占宁波、奉化、温州、福州，如系久占，你们应注意组织各该地之游击战争。有地方党者，指导地方党组织之，你们派少数人帮助之；无地方党者，由你们派人组织之。从吴淞，经上海、杭州、宁波直至福州，可以发展广大的游击战争”。强调“此区大有发展前途”，“有单独成立战略单位之必要”。

当时，中国的抗日战争处在相持阶段，华北、华中中的敌后抗战开始进入最困难时期。中共中央和毛泽东之所以接连发出指示，要求在浙东单独成立战略单位，中共宁波市委党史研究室研究人员分析，主要有4个方面的原因：震惊中外的皖南事变、日军加紧推进的“南进”战略、浙东地区较好的群众基础、以及浙东的特殊区位和地理环境。

事实证明，中央和毛泽东关于开辟浙东的电报指示，极富远见。

三支力量：

四年转战汇成革命洪流

根据中央和毛泽东的指示，在华中局和新四军军部的领导下，由浦东南渡的抗日武装，浙东地方党组织和游击队，以及从华中局、新四军军部和第六师、第一师派出的一大批干部，先后汇聚浙东，开启了共同创建浙东抗日根据地的征程。

初创时期，浙东根据地立足未稳，又远离华中基本区，面对凶残的敌人和复杂的斗争形势，要在敌后建立战略支点，必须高举团结抗日的大旗。

浦东武装到浙东后，首先在三北开展抗日游击战争，首战相公殿告捷，消息很快传遍三北大地，极大

地鼓舞了浙东人民的抗日斗志。

这是凝聚人心的一步，自此游击队在浙东站稳了脚跟。

1942年7月和8月，浙东区党委和三北游击司令部成立，谭启龙为区党委书记，何克希为三北游击司令部司令员，确定和实施了坚持三北、开辟四明的方针，到1944年1月正式打出了新四军浙东纵队的旗帜，开辟、巩固与发展了浙东敌后抗日根据地，包括三北、四明、金萧、淞沪、三东（镇海、鄞县、奉化三县东部和定海）。



四明山革命烈士纪念碑



浙东区党委旧址



浙东行政公署旧址

其间，三北游击司令部所属部队和浙东人民一起，在敌后与日伪军展开了广泛的游击战，沉重地打击了日本侵略者，留下了一页页光辉篇章：

1942年10月8日，三北游击司令部和四支队在慈西阳殿击毙日军22人。这一仗震动了整个三北。9日，五支队在姚北竹山岙设伏，毙伤日军30余人。26日，五支队、特务大队及新国民兵团在慈北宓家埭、七三房一线伏击从观城出扰的伪第十师一个营，将其全歼。至此，粉碎了日军对三北根据地的“扫荡”。

1943年元旦过后，游击队主力挺进四明山。4月初，三北军民通过灵活机动的破袭战，粉碎了日伪军2500余人的大规模“清乡”。为了打开四明局面，三北游击司令部所属第三支队、特务大队、教导大队于4月23日拂晓发起对余姚梁弄的攻击。经过16小时的攻坚战，拔除了伪军据点，收复了梁弄。

1943年8月25日，新四军浙东游击纵队海防大队一中队血战大渔山岛。他们在日军海军陆战队200人、伪军400多人和两艘军舰、6只汽艇、两架飞机，海陆空联合疯狂进攻下，浴血苦战7个多小时，毙伤敌100多人。

从1941年5月到1945年8月，在长达4年多的敌后抗战中，浙东军民艰苦转战643次，克复南汇、上虞两座县城，攻克敌军据点110余个，共歼灭日伪军9197人，为了祖国的独立和民族的解放，作出了不可磨灭的贡献。

热血浸染：

丰碑无言四明作证

1945年的8月15日——这个特殊的日子深深地镌刻在浙东人民心中，这一天，日本宣布无条件投降。

然而，内战的阴霾再起。为了全国的和平大局，这一年9月，新四军浙东游击纵队1万余人和党政机关及地方工作人员5000余人，奉命北撤，含泪告别浙东敌后抗日根据地。

浙东抗日根据地的烽火岁月虽然已经过去，然而，它重大且深远的影响不可磨灭：

它成为毛泽东肯定的全国著名的19个根据地之一，成为浙江敌后抗日的主战场，在4年多时间里，牵制了日本大量的军事力量，有力地配合了正面战场的作战。同时，也见证了日本军国主义的疯狂和失败。

它播下了革命的火种，后来再次形成燎原之势，为浙东成为解放战争时期南方七大游击根据地之一，奠定了全面扎实的基础。浙东人民解放军第二游击纵队的英勇作战，极大地推动了浙东名城宁波的解放。

它留下了众多的革命遗址，无声地诉说着那段凝固的历史。浙东抗日根据地旧址群的25个遗址点，不仅反映了根据地当时政治、经济、文化、社会、外事活动的全面兴旺，也成为了今天全国百个红色经典景区。

它弘扬光大的新四军“铁军精神”，即：听党指挥、忠于人民、坚贞不渝的铁的信念；不怕牺牲、敢于胜利、百折不挠的铁的意志；军民一致、官兵一致、牢不可破的铁的团结；令行禁止、执纪严明、秋毫无犯的铁的纪律；勇猛顽强、英勇善战、所向无敌的铁的作风，今天仍然是我们宝贵的精神财富。

特别值得一提的是，根据地始终保持了党、军队和人民的血肉联系，按照谭启龙、何克希等领导人身上立下的遗愿，他们的骨灰被统一安葬在四明山革命先辈碑林，他们与为了抗战而牺牲在浙东的烈士一道，永远关注着四明大地。这在全国是独一无二的。

丰碑无言，四明作证。穿越70多年峥嵘岁月的抗战烟云，其蕴涵的精神动力会再一次挺立于历史的新起点。

历史上的本月

Table with 2 columns: 时间 (Time) and 重要历史事件 (Important Historical Events). It lists various events from July 3rd to July 31st, including military actions and political decisions in Zhejiang East.

宁波的桥

望春桥

位于宁波市海曙区望春街道望春路望春桥街，始建于北宋。系单孔石砌拱桥，全长28米，宽4米，高7.20米，桥身用规整的梅园块石砌筑，向上高高隆起。桥顶平直，地面用长方形石板铺设，中间嵌一块方形浮雕铜钱纹饰石板。拱券用规整的块石错缝横向砌筑。



宁波市党史地方志 事业发展巡礼之一

党的历史是中国共产党和中华民族宝贵的精神财富，是党和人民走向未来重要的力量源泉。习近平总书记强调党员干部要把学习党史、国史作为必修课。

宁波是全国建立党组织较早的地区和我国改革开放重要的先行先试区，在革命、建设和改革时期，都积累了丰富的党史资源。挖掘党史资源，总结历史经验，为科学发展提供历史智慧和营养，党史部门责无旁贷。

近年来，我市各级党史部门围绕党委、政府的中心工作，履行“以史鉴今，资政育人”的根本职能，不断深化党史研究，扎实推进资料征编，有效开展党史资政，使宁波这个党史资源大市，正昂首迈向党史工作强市。

党史队伍“短小精悍”

作为主管全市党史地方志事业发展的工作部门，宁波市委党史研究室是一个史志合一的机构，与同类城市相比，人员编制少，承担任务重。

多年来，市委党史研究室以同类城市二分之一甚至三分之一的干部，承担同样甚至更多的党史地方志研究任务。因此，市委党史研究室坚持走精兵之路，狠抓史志人才队伍建设，打造素质优良、业务精湛、结构合理的人才队伍来弥补人员编制的不足。

目前，市委党史研究室具有研究生学历干部占60%以上，其中博士6人，高学历干部比例在全市党政机关中居前列。全室史志干部甘于清苦，乐于奉献，勤于编研，板凳坐得十年冷，为党写史终不悔。

板凳坐得十年冷 为党写史终不悔

刘士岭 邬烈波

近年来，市委党史研究室多次被评为全国、全省党史系统先进集体；连续4次蝉联市级文明机关称号；大批干部被评为全省党史部门先进工作者，1名干部被评为宁波市“人民满意公务员”。

党史编研佳作不断

党史研究是党史部门的中心任务之一，也是党史研究室的立室之基和强室之本。多年来，市委党史研究室把党史基本著作编研作为第一要务，主攻主攻。

《中共宁波党史》第一卷（1925—1949），于2001年公开出版，成为全市第一部通史性党史著作，大大深化了宁波地方党史研究，受到全市社会各界和全国党史学界一致肯定。2010年，该书荣获全国党史部门党史优秀成果著作类特别奖。

2003年启动编写的《中国共产党宁波历史》第二卷（1949—1978），经过十余年的潜心研究，已经完成50余万字的编写，并经市委常委会会议审核通过，即将由中共党史出版社

式出版。中共中央党史研究室和浙江省委党史研究室在同意出版批复中对该书稿给予了高度评价。

目前，市委党史研究室已将研究重点转移到改革开放和社会主义现代化建设新时期，《中国共产党宁波历史》第三卷的专题编研业已启动。

党史资政成效凸显

“以史为鉴，可以知兴替”。市委党史研究室主动发挥优势，创造性地开展资政工作，为市委、市政府决策提供历史借鉴。

近年来，先后出版了《潮涌港城》、《巨变：宁波的昨天今天明天》、《宁波解放纪实》、《宁波辉煌六十年》、《马克思主义中国化与新中国60年》等图书，推出了《宁波改革开放30年实践启示与展望》、《宁波建设现代化国际港口城市的历史经验与启示》、《新中国成立以来宁波转型升级的历程与启示》、《宁波应对国际金融危机冲击加快转型升级的实践与启示》等资政专题，撰写了《关于建设宁波国际邮轮母港的建议》、《对〈中共宁波市委关于学习贯彻党的十八大精神，努力把宁波建设成现代化国际港口城市的决定〉（征求意见稿）的修改意见和建议》、《关于建设中日韩自由贸易区宁波交易中心的建议》、《关于抓住铁路投融资体制改革机遇加快推进沪甬、甬金铁路

项目筹建的建议》等资政文章，得到市委书记刘奇等市领导批示，部分建议被市委、市政府采纳实施。

资料征编深入开展

党史资料征集，是党史工作的基础和重要组成部分，是党史研究部门的重要职责。近年来，市委党史研究室按照“征集宜广、挖掘宜深”的原则，积极建立健全党史资料征集机制，精心组织队伍，采取多种途径多种方式，开展了市直部门年度史料征集、老同志“三亲”史料征集、专题人物史料征集、新近重大事件专题资料征集、办公地点搬迁单位历史资料征集，以及日常史料搜集等工作，全面、广泛、深入地征集各方面党史资料，并取得了明显成绩。

目前，我市党史资料征集工作已基本形成常规征集和专题征集相结合的格局，编辑出版了《中共宁波地委市委文件选编》（1949—1956）、《中共宁波地委市委文件选编》（1957—1966）、《中国共产党宁波执政实录·2010》、《甬川同携手共建新家园》、《港城大爱铸丰碑》、《众志成城 大爱无疆》等一批重要资料成果。

近几年，市委党史研究室组织开展了抗日战争时期宁波人口伤亡和财产损失课题调研，形成了13部宁波市抗战课题调研成果，将于2015年纪念抗日战争胜利70周年之际出版。